

冷门动物热销,异宠能否任意宠?

小众爱好有其独特魅力,专家提醒必须重视健康和法律风险

异宠为何受宠——

提供情绪价值无须费心管理

“‘六角恐龙’在我家水族箱中已生活6年了。6年间,它的体形变大了,皮肤由最初的浅红色变成了淡粉色。每当我喂食时,这小家伙就像有心灵感应一般游过来,等着我投喂呢!”近日下午,作为一名异宠饲养爱好者,家住市区万象西园的陈莉莉笑着说,“我有几个好友都像我一样饲养着这种小动物,平时大家还经常在微信里交流饲养心得,都觉得挺有意思的,好养活,不难伺候!”

陈莉莉所说的“六角恐龙”,大名叫作墨西哥钝口螈。这是一种两栖类动物,又名“美西螈”。这种两栖类动物最显著的特征是其皮肤光滑无鳞,有明显的呈羽毛状的外鳃和鳍状尾巴,有利于在水中游泳。

“‘六角恐龙’行动缓慢,有4只短小的脚,在水底憨态可掬,特别呆萌。它的个性特别温驯,很适合作为观赏动物饲养。”陈莉莉说,小家伙平时只需吃些配制的鱼虫和水蚯蚓,既能提供情绪价值,又不需费心管理。

方子祺家中有一只陪伴了他3年多的壁虎科小动物“豹纹守宫”。

“豹纹守宫”是拟蜥属的代表,拥有一些可以闭合的眼睑、肥大的尾巴和身体。”方子祺介绍,“这种小动物能活10年到15年,以食用面包虫为主,特别适合新手饲养。它们体形小巧、性格温和,与人类互动起来毫不费力,在家庭环境中也能轻松繁殖。作为夜行性地栖型动物,在家饲养不会占据过多空间,也不会花费太多精力。”

方子祺说,万物皆有灵性。喂养3年多来,他家的“豹纹守宫”会待在他掌中进行一些简单的互动,不时用小舌头舔他掌心,十分有趣,在朝夕陪伴中给予他充足的情绪价值……

初步统计表明,目前,市民们饲养的“异类宠物”涉及土拨鼠、仓鼠、玉米锦蛇、蜜袋鼯、蜘蛛、蝾螈、刺猬、树蛙、角蛙等,数量多达几十种。

近年来,异宠逐渐进入大众视野,打破以猫、狗为主的传统宠物格局,成为部分宠物爱好者的心头好。异宠,即另类宠物,区别于猫、犬、鸟、鱼等常见的家养宠物,包括蛇、蜥蜴、壁虎、鹦鹉、花枝鼠等小众动物。去某社交平台搜索“异宠”,出现一万多篇相关帖子,足以反映这个赛道的火热。在我市,也有越来越多市民在家中饲养一些“异类宠物”。专家提醒,饲养异宠有健康和法律风险,须合法购买、做好检疫和卫生管理。



宠物店内展示的各类异宠。记者周朝晖

热门品种热销——

精神满足型消费不断释放

一只只塑料小盒内,肤色或红或黑的小蝾螈缓慢爬行,粉红色的小角蛙扎堆聚集于玻璃缸的角落;或红或白的“六角恐龙”在水中轻轻晃动着羽毛状的外鳃,模样各异的小蜥蜴瞪着圆溜溜的大眼睛面对着挑选它们的顾客;最爱扑腾的是一只只在笼子里叫唤的鹦鹉,同样忙碌的是一只只毛茸茸、肉嘟嘟的金丝熊……

16日下午,记者在位于崇川区的绿馨园花鸟鱼虫宠物市场内看到,不少市民三两结对地围观挑选不同种类的异宠。

所谓异宠,是指有别于猫、狗、观赏鱼等的小众宠物品种,爬行动物、小型哺乳类动物、昆虫等均包括在内。近年来,随着人们消费观念变化和个性化需求的推动,不少家庭开始尝试饲养形形色色的“异宠”。

“这些不同品种的小蝾螈特别受小朋友们的喜爱,家长也不用担心买回去后孩子受到意外伤害。”异宠店主许师傅指着水族箱内的黑色、红色蝾螈对记者说,“只

要注意水质和温度,再加上‘少量多次’喂食,蝾螈就不会出现意外死亡。对未成年人来说,饲养体验感容易把握。”

许师傅同时介绍,树蛙、角蛙、寄居蟹等适合小孩子饲养的小动物也卖得不错,“主要是家长们无须担心安全问题。所以,在我这个店,这些小动物每个月的销量相当好”。

另外一家异宠店内,一只只小竹笼内的蝈蝈等鸣虫也颇受人们欢迎,到货不久就被抢购一空。

不少大学生则对爬虫类的蜥蜴等小动物特别青睐。我市一所高校的大三女生许筱梅说:“相比猫犬,异宠比较省心省力。年轻人既想要陪伴又怕麻烦,异宠恰好满足了这一需求。”

市商务部门一位人士认为,生活达到一定水平后,一些小众群体新兴的精神满足型消费需求在被不断释放。异宠消费的放大是消费者个性化表达、压力值缓解、陪伴和情感外延等多重因素的共振。

风险不可忽视——

萌宠虽受宠饲养还得悠着点

《2025年中国宠物行业白皮书(消

费报告)》显示,2024年,我国已有约1707万人在饲养异宠,以“95后”居多,线上线下市场规模近百亿元人民币。

但值得注意的是,国家卫生健康委不久前举行新闻发布会,中国疾控中心寄生虫病防治首席专家针对近年饲养异宠火热现象发出提示:饲养蜥蜴、水豚等小众宠物有健康和法律风险,必须通过合法渠道购买并做好检疫和卫生管理工作。

“一些小众宠物原本是野生动物,所以会传播某些疾病。”一位业内人士举例道,蜥蜴可以通过粪便传播沙门氏菌,仓鼠可能携带隐孢子虫和鼠咬热细菌,土拨鼠可能携带鼠疫杆菌甚至狂犬病毒,这些病原体对人体的危害不可忽视。

“以‘六角恐龙’为例,作为宠物饲养通常被认为无毒,但需警惕个体差异和潜在过敏反应。若涉及野生个体或异常分泌物,建议谨慎处理并咨询专业机构。”我市水产专家提醒。

“确实要注意异宠饲养风险。”16日下午,派特宠物医院沈兆伟告诉记者,异宠主人被动物攻击咬伤或抓伤后需要到医院及时就诊,“我们这儿的异宠医生接诊的常见异宠有兔子、仓鼠、豚鼠、乌龟、雪貂、鹦鹉。”

沈兆伟介绍,他曾为市民饲养的患有“白眼病”宠物龟进行过为期一个月的治疗,也曾为难产的玉米锦蛇顺利施行了剖腹取蛋手术。

“被猫狗等哺乳类动物抓伤咬伤,肯定要及时接受狂犬病疫苗注射。”16日下午,市三院门诊部主任孙伟在接受记者采访时表示,“曾有高校大学生在做动物实验时不慎被豚鼠咬伤,这种情况一定要打疫苗,清理伤口不可掉以轻心。而被蛇类咬伤的患者则必须及时到专科医院接受解毒血清的注射。”

我市动植物专家居卫东提醒市民,饲养异宠背后的健康风险早在2023年的中央一号文件里就被明确指出,严厉打击非法引入外来物种行为,加强异宠交易与放生规范管理。因此,对一些外来物种,在饲养和管理上一定要慎之又慎,不能违反有关法律法规。

本报记者周朝晖 张园

五一假期 安全出行 文明旅游

2025年五一假期即将来临,南通市文化广电和旅游局温馨提示广大游客朋友们:

合理安排行程

出行前留意途经地、目的地天气、交通情况,合理规划旅游线路和时间。选择有经营资质的旅行社,不前往未开发开放、缺乏安全保障的区域。密切关注出境游目的地安全形势和注意事项,不前往高风险地区。



增强安全意识

自驾游确认好车况,不超速、不酒驾、不疲劳驾驶。驾乘或乘坐机动车出游时,全程系好安全带。乘坐观光游船时,按规定穿着救生衣。谨慎参与高空、高速、水上等高风险项目,严格遵从专业人员指引。

防范火灾风险

严格遵守场所消防及各类安全管理规定,遇突发、紧急情况时要听从现场工作人员疏导和指引。户外活动时,不在草木繁盛、树叶堆积等易燃物聚集地或有防火提示的地方吸烟、烧烤或者使用明火。

文明理性出游

参团旅游要选择有经营资质的旅行社,签订旅游合同,根据旅游产品的品质和服务质量合理预估团费,避免掉入“不合理低价游、强迫购物”陷阱。旅游期间,尊重当地风俗习惯及宗教信仰,不参与“黄赌毒”等非法活动。在景区景点参观游览时,不大声喧哗,不拥挤,不争抢,做到文明礼让、自觉排队、有序参观。文明用餐,倡导节俭,践行“光盘行动”,倡导低碳节约,绿色出游。

游览过程中,如遇旅游服务质量纠纷,应冷静对待,坚持理性诉求,及时与旅行社、供应商协商解决或拨打12345政务服务便民热线进行投诉举报。在海外遇紧急情况时,请及时报警并就近联系中国驻外使领馆获取领事保护(+86-10-12308)。